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Iubim ceea ce cunoaştem şi ne este teamă de necunoscut. Doar spiritele curioase şi 
temerare biruie teama necunoscutului ,preferându-1 confortului lucrurilor cunoscute. Cei 
mai mul ţ i  însă, puşi să alegem între un lucru, un loc, sau o situaţie cunoscută şi una ne 
mat experimentată, vom alege pe prima. Frica de necunoscut ne face să alegem din nou 
drumul pe unde am mai fost, chiar dacă-i mai greu şi mai primejdios. 

Într-o veche istorisire, se spune c ă  oamenii ar fi protestat înaintea lui 
Dumnezeu pentru poverile vieţii pe care le purtau pe umeri. Îl acuzau că ale altora sunt 
mai uşoare. Auzindu-le p lânger i l e  Dumnezeu a hotărît o zi în care toţi cei care doreau 
pu teau  să - ş i  schimbe poavara cu a altuia. Au venit oamenii de pretutindeni;şi-au 
deşertat poverile şi au început căutările după cele mai uşoare. Spre seară, după multe 
căutări şi încecări, fiecare a preferat să rămână cu sarcina sa. Fiecare adescoperit că a sa 
era cea mai potrivită cu el şi c ă  nici ale a l t o r a  n u  erau mai uşoare. Poate că au 
preferat, din frica de necunoscut, să rămână cu vechile dureri cunoscute cu care se 
obişnuiseră, preferându-le în locul celor necunoscute. 
  În t r eba t  f i ind  de un reporter, de ce tratează cu un anume guvern antipopular, 
preşedintele USA a spus c ă  „Statele Unite preferă totdeauna să trateze cu un drac 
cunoscut decît cu unul necunoscut”. Voia să spună preşedintele c ă  e de preferat chiar un 
dictator pe care-1 cunoşti şi pe ale cărui slăbiciuni le poţi valorifica, decît unul 
necunoscut care poate acţiona imprevizibil. Preferăm din aceleaşi raţiuni să cumpărăm 
produse pe care le-am mai cumpărat; să căutăm compania cunoscuţilor, în loc de cea a 
străinilor; să călătorim unde am mai fost; să facem ceea ce am mai făcut, ba chiar să 
alegem acelaşi guvern comunist pe care 1-am răsturnat ieri. E firesc dar şi periculos în 
acelaşi timp. 

Iubim ceea ce cunoaştem, dar nu putem cunoaşte decât necunoscutul. Mărindu-ne 
sfera curtoaşterii ne vom spori iubirea. Cunoscând mai mult din tainele naturii o vem 
preţui mai mult. 

A cunoaşte înseamnă a iubi. De aceea, vorbind de dragostea dintre bărbat şi 
femeie, nu de puţine ori Biblia foloseşte cuvântul a cunoaşte. Astfel bărbatul "a cunoscut-
o" pe soţia lui. 

Apostolul Pavel scrie: "uite ce este în urma mea aruncându-mă spre ce este 
înainte" (Filipeni 3:13). El ştie că este un călător prin vreme şi nu vremea călătoreşte prin 
el. “Aruncarea" spre ceea ce este înainte înseamnă cutezanţă şi risc, dar psalmistul spune: 
"Ori de câte ori mă tem, mă încred în Tine" (Psalmul 56:3). 

*** 

Ţara întreagă se află la marile intersecţii ale istoriei; cum de altfel, se găseşte 
întreaga Europă de răsărit. În asemenea conjuncturi frica de necunoscut este ca o paralizie 
a minţii. Sunt mulţi imobilizaţi în obişnuit, în trecut, în vechi, şi nu se pot dezrobi, din 
cătuşa lucrurilor cunoscute. 

Orice mâine este şansa unei schimbări şi, de fapt, mereu o  nouă apă curge în 
vaduri, dar mulţi au îndrăgit cursul domol în care rata schimbărilor a îngheţat de mult. Cu 
siguranţă că vor urma schimbări şi înnoiri spectaculoase care vor stârni frica multora; dar 



mai periculoase decât ele este stagnarea: băltirea timpului şi a lucrurilor; monotonia ce 
roade ca o rugină implacabilă în însăşi temelia fiinţei noastre. Coroziunea înceată a 
inimii; scufundarea treptată în mlaştina cotidianului banal este mult mai cumplită decât 
ascensiunea uneori sângerândă spre culmi. 

Este suficient să ne reamintim vremea când alţii gândeau porrtru noi, ca să 
recunoaştem comoditatea stagnării dar şi cancerigena distrugere a minţii. "Nu gândi!" - 
era prima poruncă din "cele 10 Porunci ale comunismului", repetată recent de minerii 
chemaţi în ajutorul noului preşedinte al ţării: . .Noi  muncim şi nu gândim!". Ea a 
paralizat o ţară întreagă cu economia şi cultura ei. Treptat ne-am transformat in roboţi 
care mergeau la acelaşi loc de muncă, primeau acelaşi lucruri de făcut, primeau acelaşi 
salariu şi încremeneau între o mulţime de alte lucruri încremenite. 

Probabil că într-o economie privată dominată de piaţa liberă, vom pierde tihna 
lucrurilor cunoscute, şiguranţa zilei de  mâine ; ("Timpul trece, leafa vine, noi cu drag 
muncim!") dar putem câştiga infinit mai mare satisfacţie a crearţei şi a gândirii libere; 
aventura saltului în necunoscut, bucuria unui peisaj mereu nou. 

Smulgerea din cei peste 40 de ani de amnezie în care am fos t  ţ inu ţ i  de un sistem 
totalitar centralizat nu va fi uşoară. P r imul  pas  este să îndrăznim să facem ceea ce n-
am mai făcut. C ineva  spunea ca cele din urmă cuvinte ale unei biserici moarte au fost: 
"Aşa ceva nu am mai făcut niciodată!" 
        Mă  gândesc în acest context social în iureşul tranzienţei Biserica Creştină din 
România. “A păstra credinţa aşa cum am primit-o” nu înseamnă a păstra nealterat un 
cadavru în mausoleul nostru eclesiastic ci îngrijirea unei fiinţe vii ce creşte pe zi ce trece. 
A creşte înseamnă schimbare; înseamnă salturi calitative în cadrul aceleiaşi esenţe. Când 
apostolul apelează la păstrarea credinţei el vrea să spună că nu trebuie să o schimbăm pe 
una rea şi moartă. N-a fost niciodată intenţia sa  de  a  bate în cuie ceea ce credem la un 
moment dat. Dimpotrivă, ne cere să lepădăm copilăria şi să ne avântăm spre cele 
desăvârşite, spre hrana tare a oamenilor mari, avînd ca  ţ in tă  a  devenirii noastre statura 
lui Cristos. "Credincioşi în dragoste, să creştem în toate privinţele, ca să a jungem la  
Ce l  ce este Capul, Cristos" (Efeseni 4:15). 

Articolul de faţă nu este o pledoarie pentru schimbarea de dragul schimbării şi nici 
pentru aventurarea în experimente noi. Doresc doar să spun că dacă religia mea nu m-a 
schimbat, nu m-a maturizat, nu m-a făcut mai asemănător şi mai aproape de Cristos, este 
cazul s-o schimb eu pe ea. Dacă biserica mea nu-mi favorizează apropierea mea de Dum-
nezeu, creşterea mea spirituală, atunci această biserică ar trebui să-şi schimbe metodele şi 
activităţile. Câte oare din bisericile din România îşi vor asuma riscul acestor schimbări? 
Este destul să studiem situaţia confesiunilor creştine care au norme rigide, neschimbate 
de secole, ca să ne dăm seama de efectul ucigător de suflete, al închistării. Alunecarea în 
forme şi dogme moarte este mai periculoasă decât aventura în schimbări spectaculoase. 
De fapt, orice înnoire pe care Dumnezeu a făcut-o în întreaga istorie a creştinismului a 
fost prin schimbări ale vechilor sisteme şi dogme. Dumnezeu a dat noi revelaţii care au 
dus la schimbări majore în gândirea şi viaţa creştină, revelaţii care au venit de cele mai 
multe ori în conflict cu ceea ce se credea până atunci în legătură cu anumite lucruri. De 
exemplu, Reforma iniţiată de Dumnezeu prin Luther aducea revelaţia mântuirii prin 
credinţă, într-o lume care exersa credinţa în mântuirea sufletului prin alte căi, cam era cea 
a faptelor şi a indulgenţelor. Este adevărat că această schimbare a fost violentă, dar fără 
ea, rătăcirea era sigură. 



Nu ştiu care va fi noua revelaţie pe care Dumnezeu o va acorda Bisericii Sale, nu 
ştiu care va fi noul salt calitativ, înnoirea pe care o va face El în creştinismul 
contemporan. Doresc doar un singur lucru, să nu procedez nici eu şi nici cei ce cred ca 
mine, ca un opozant al noii treziri. Conservatorismul poate avea această parte negativă 
care duce la conflicte. Intoleranţa religioasă este produsul lui, şi dragostea nu-şi mai are 
locul de cinste în trupul lui Cristos în care toate se ţin prin El care este Dragoste. 
Menirea eseului de faţă nu este promovarea sau denigrarea crezului cuiva, el militează 
spre o deschidere spre nou, spre acel înainte despre care vorbea Pavel, fără nici o teamă. 
Dumnezeu nu dă pietre şi scorpii celor ce cer pâine. 

Iubim ceea ce cunoaştem şi ne este teamă de necunoscut. Cu cât cunoaştem mai 
mult, vom iubi mai mult, dar putem cunoaşte numai necunoscutul. Să păşim spre el deci, 
cu îndrăzneală. Isus ne este Calea, Adevărul şi Viaţa spre Dumnezeu. 
 


